



Първо главно управление (ПГУ) на ДС е работило пряко с президента на Иракското главно управление за разузнаване Барзан Ибрахим ал Тикрити по време на режима на Саддам Хюсеин.

Това разкриват архивни документи на ДС, един от които **desebg.com** публикува онлайн.

Той представлява строго секретна докладна записка относно: Предстоящите разговори с началника на иракското разузнаване Барзан Ибрахим.

Документът е от 1981 г. и адресиран до началника на ПГУ ген. Васил Коцев, а е подписан от неговия заместник полк. Благой Плачков.

„Партньорът, с който ще си сътрудничим, е твърде необичаен”, е записано в докладната записка. Тикрити е природен брат на Саддам Хюсеин.

От документа се разбира, че ПГУ не смее да предприеме самостоятелна стъпка без знанието на „съветските другари” по отношение на евентуалната размяна на представители на разузнавателните управления на НРБ и Ирак.

Разузнаването при Тодор Живков е очаквало да работи с иракското разузнаване против САЩ и Израел.

Написано от Христо Христов  
Петък, 08 Декември 2017 23:45

Останалите страни от Близкия и Среден Изток са смятани от комунистическия режим за „прогресивни“. С тях Комунистическа България е поддържала приятелски отношения и не ги е разузнавала, става ясно още от архивите на ДС.

Освен на иракското разузнаване Барзан ал Тикрити е ръководител и на тайната иракска полиция, чрез която режимът на Саддам Хюсеин извършва стотици убийства на негови противници.

През време на войната в Ирак през 2003 г. Тикрити е един от най-издирваните иракски ръководители в качеството си на съветник на Саддам Хюсеин. Заловен е жив и осъден от иракския съд на смърт. Присъда, която е изпълнена през 2007 г.

Документът е включен в сборника [„Държавна сигурност и РУ на ГЩ на БНА в Азия 1944-1991“, том 2](#) на Комисията по досиетата, 2017 г.

168-  
~~СТРОГО СЕКРЕТНО!~~

Екз. № \_\_\_\_\_

КРОЛЮБДСРБНА  
ДЕКЛАСИФИЦИРАН  
87  
от ЗВРПОБДСРБНА

ДО  
НАЧАЛНИКА НА  
ПЪРВО ГЛ.У-НИЕ - Д С  
ГЕН.-МАЙОР - В.КОЦЕВ

ДОКЛАДНА ЗАПИСКА

ОТНОСНО: Предстоящите разговори с началника на иракското разузнаване - БАРЗАН ИБРАХИМ.

Въпреки положените усилия от представителите на отдел "Международни връзки" при МВР и регламентираната международна практика, началникът на иракското разузнаване не съобщи предварително въпросите и проблемите, които възнамерява да постави за разглеждане на предстоящата среща в София на 24-26 мни 1981 год. Причините и съображенията, налагащи допуснатата некоректност, могат да бъдат продиктувани от различни съображения или просто такъв е тяхния стил и маниер на контактуване.

При така стеклите се обстоятелства, считам зацелесъобразно, както е и по протоколните изисквания, на

Написано от Христо Христов  
Петък, 08 Декември 2017 23:45

169 <sup>2</sup>

първото заседание да се даде първо възможност на ИБРАХИМ да изложи своите съображения и аспектите на сътрудничество между двете разузнавателни служби. Допуска се иракският ръководител на разузнаването да предложи сътрудничество в борбата против ЦРУ и израелските специални служби. Наред с това, не е изключено тъй да предложи размина на представителите съответно в Багдат и София, които да съдействуват за реализирането на сътрудничеството. Твърде е възможно ИБРАХИМ да изрази готовност да предостави образци от оперативна техника на ПГУ и да потърси помощ от преподаватели за Разузнавателната школа в Багдат. Обстоятелството, че иракското разузнаване на наша територия вербова агентура из средите на сирийски военнослужащи и проиракски баасистични елементи, не е изключено да направят сондажи в една или друга насока с цел да установят нашата информираност за дейността на иракското разузнаване в ИРБ.

На следващите заседания, нашата делегация, т.е. нейният ръководител в едно аргументирано експозе да обрисова обстановката в ИРБ и задачите, произтичащи от решенията на XII конгрес на БКП.

След като иракската делегация е поставила своите въпроси и очертава формите на сътрудничество, тогава да се изложат нашите предложения за сътрудничество в следните направления:

- обмен на информация, разкриваща действията на САЩ, НАТО и Израел, насочени против ИРБ и Ирак;
- обмен на информация, разобличаваща политиката на САЩ, натовските държави и Израел в района на Близкия изток, насочени против Ирак и другите арабски държави в полза на Израел;

170 <sup>3</sup>

- предоставяне на образци от оперативна техника от иракското разузнаване на ПГУ.

В подходяща форма да се обясни, че ПГУ няма задача да разузнава страните от Близкия и Среден изток, тъй като една значителна част от тях поддържаме приятелски отношения. Да се сподели, че с Израел не поддържаме официални отношения и това обстоятелство затруднява дейността на разузнаването срещу тази страна. Независимо от това, да се изрази готовност да се използват наличните ресурси в други райони за оказване на помощ на иракското разузнаване в борбата против ЦРУ, натовските специални органи и израелското разузнаване.

Внимателно да се отклонява сътрудничеството с контрразузнавателните органи по политически и тактически съображения.

В случай, че ИБРАХИМ предложи изпращане на наш представител в Багдат или размина на представители, да се помолви да изрази своите виждания за задачите, които не изпълняват съответните представители. За нас ще бъде благоприятно да не акцептираме веднага размината на представителите, а да изразим готовност да обсъдим тяхното предложение и в едномесечен срок да ги информираме по подходящ начин за своето решение. През това време ще имаме възможност да се консултираме със съветските другари, тъй като по всяка вероятност през време на разговорите ще възникнат много проблеми и от друга страна, партньорът с който ще сътрудничим е твърде необичаен.

Отп. в 2 екз.  
Изп. С-3004  
Отп. Русев *lll*  
17.VI.1981 г.

ЗАМ. НАЧАЛНИК В ГГУ И Д. Д. *Blachkov*  
ПОЛКОВНИК: (БЛ. ПЛАЧКОВ)